

內地居民收入不斷增加 基本養老保險參保率不斷上升 預期壽命等多項民生指標超額完成



▲求職者與招聘代表在2025年杭州市人工智能專場招聘會上洽談。 新華社



▶「十四五」以來，人民群眾的生活品質持續提升。圖為8月10日，遊客在三亞市後海村附近沙灘學習衝浪。 新華社

「暖」字當先 解決群眾急難愁盼

溫情 滿滿 回顧「十四五」時期國家在民生領域的發展成就，中國人民大學重陽研究院研究員劉英說，在相當程度上，可以說民生福祉既是國家發展的出發點，也是政策實效的落腳點。

在「十四五」規劃中，民生指標佔比超過1/3，是歷次五年規劃中最高的。這不僅充分說明了國家的政策導向，更彰顯了一份「暖意融融」的民本情懷。

「『十四五』時期，民生指標可以說都已經實現，有的甚至是超預期實現。這一系列都體現出既有長期戰略規劃的民生福祉保障的部署，也有各個時期針對當期面臨的新壓力，不斷優化調整政策更好來提升民生。」國家發改委經濟研究所副所長郭麗岩表示。

「群眾所需」就是「政策所指」

劉英還認為，「十四五」規劃圍繞那些民眾最關心的現實問題，把民生政策的出發點和落腳點放在解決群眾急難愁盼上，真正做到了「群眾所需」，就是「政策所指」。如今回看國家「十四五」期間在教育、醫療等領域所取得的發展成就，堪稱一張溫情滿滿的民生成績單。

國家發改委副主任周海兵日前表示，「下一步，我們將繼續把造福人民作為根本價值取向，堅持在發展中保障和改善民生，聚焦解決人民群眾急難愁盼，把民生實事辦實辦好，使發展成果更多更公平惠及全體人民。」



▲在山東博興縣東風社區，博興縣戲劇團演員教孩子們戲劇表演。 新華社

「十四五」發展成就

「家事國事天下事，讓人民過上幸福生活是頭等大事。」在中國邁向高質量發展的征程上，民生福祉始終是習近平總書記最關心的事。「十四五」規劃共包含20項主要指標，其中「民生指標」就達7項之多，由此可見民生在「十四五」整體發展規劃中的重要分量。

五年來，由於政策有溫度、落地有速度、惠民有力度，人民群眾的生活品質持續提升，獲得感、幸福感不斷增強，多項「民生指標」包括人均預期壽命、基本養老保險參保率等已經提前達到甚至超過預期。居民人均可支配收入不斷增加，老百姓的腰包更鼓了，未來的日子也更有盼頭了。

大公報記者 張寶峰

習近平總書記曾深刻指出，「發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享，實現人的全面發展。」日前召開的中央政治局會議也再次強調，「要扎實做好民生保障工作。」可以說，中國式現代化雖然涉及方方面面，但民生始終為大。發展只有順應人民群眾對美好生活的嚮往，方能凝聚起推進中國式現代化的強大合力。

多省上調最低工資標準

「十四五」期間，各類惠民舉措陸續出台，各項民生新政相繼落地。如今，對比規劃之初的預期，可以欣喜發現，多項民生指標已然超額完成：人均預期壽命達到79歲，增量超過「提高1歲」的規劃目標；基本養老保險參保率在95%以上，超過95%的規劃目標；每千人口擁有的執業醫師數達到3.6人，超過3.2人的規劃目標。

在7項民生指標中，首要一項就是「居民人均可支配收入」。「十四五」期間，國家着力推動居民收入增加：城鎮職工基本養老金總體水平再漲2%，城鄉居民基礎養老金最低標準再提高20元，二者共惠及3.3億左右老年人。今年上半年，廣東、四川等省均上調了最低工資標準。居民的腰包更鼓了，面對生活時腰桿更硬了，未來的日子也更有盼頭了。

國家發改委副主任周海兵日前在國務院新聞辦發布會上總結說，「我們不斷夯實民生之基，持續加大穩就業促增收力

度。『十四五』以來，居民收入增長與經濟增長基本同步，城鄉收入相對差距進一步縮小。」

推出激勵政策 加碼穩就業

民生為萬事之大，就業是民生之本。「十四五」以來，我國每年城鎮新增就業穩定在1200萬人以上，為民生改善和經濟發展提供了重要支撐。具體到2024年，三產就業人員比重分別為22.2%、29%和48.8%，服務業吸納就業的作用顯著增強。

「支持企業穩定就業崗位，擴大穩崗擴崗專項貸款支持範圍；激勵企業擴崗吸納就業，擴大社會保險補貼範圍；做好技能培訓，提升就業能力；優化就業服務，加強企業用工指導……」今年7月，國務院辦公廳印發通知，再次推出「政策包」，進一步加碼穩就業。

在首都北京，8月的全國農展館，人頭湧動，交流熱烈。160餘家用人單位帶來近2600個崗位，吸引了眾多畢業生前來諮詢了解、投遞簡歷。大公報記者了解到，這是2025年暑期北京地區畢業生就業服務月的首場招聘會。而今年年底，北京還將陸續開展實名幫扶、就業權益護航等一系列青年就業服務活動。

人力資源社會保障部政策研究司司長崔鵬程日前公開表示，下一步將聚焦助力穩崗擴崗、加大重點群體就業支持、增強技能培訓針對性、提升就業公共服務水平等四方面發力穩就業。

「十四五」民生事業成就

- 建成全球規模最大的教育體系
- 建成全球規模最大的社會保障體系
- 建成全球規模最大的醫療衛生體系
- 義務教育鞏固率達95%以上
- 基本養老保險達95%以上
- 基本醫療保險參保率達95%以上

大公報記者張寶峰整理



▲拉薩市第一小學學生在上體育課。 中新社

教育普及 達中高收入國家水平

謝依特小學位於新疆克孜勒蘇柯爾克孜自治州，2022年8月成為該州首個西部計劃志願者包校支教的試點學校。23名志願者在這裏成邊支教。三年來，孩子們的學習成績顯著提高，支教服務也得到了當地的廣泛認可。作為推進基本公共教育均等化的重要路徑，「十四五」期間，一系列幫扶舉措照亮了中西部地區孩子們的成長之路。

教育興則國家興，教育強則國家強。「十四五」規劃綱要提出「堅持優先發展教育事業」。五年來，中國教育事業在改革發展中不斷取得新成就。到2024年，全國九年義務教育鞏固率已超過95%，各級教育普及程度均達到或超過中高收入國家平均水平。

「十四五」期間，中國高等教育體系更加多元，一流大學、一流學科建設加速，培養模式、培養機制不斷優化，全力培養緊缺人才、服務強國建設；職業教育體系深入改革，不斷創新，結構布局持續優化，產教融合向實向深，孕育着大國工匠的萌芽；教師隊伍素質提升、結構優化，不斷擦亮「師者之光」，尊師重教在全社會蔚然成風。

深化醫改 群眾就醫購藥更便捷

醫療 保障 「如果沒有醫保，真不知道怎麼辦。」山東東營市民王女士患有糖尿病併發腎病綜合症。去年以來，她住院治療先後花費15.55萬元（人民幣，下同），通過醫保、大病保險報銷和醫療救助，個人僅支付了1.72萬元。「十四五」期間，中國持續深化醫改，着力解決群眾「看病難、看病貴」的痼疾。

五年來，中國新增布局114個國家區域醫療中心、基本醫療保險參保率穩定在95%、全國跨省異地就醫直接結算惠及4億多人、人均預期壽命達到79歲、402種藥品新增進入國家醫藥目錄……一個個牽動億萬家庭的數字，恰恰是一份份醫衛事業發展成績單。

值得一提的是，「十四五」期間的醫衛事業，既有法治護航，也有科技賦能。一方面，《醫療保障法》立法持續推進，《醫療保障基金使用監督管理條例》等2部

行政法規頒布實施，醫保基金監管法治建設持續強化。另一方面，全國統一醫保信息平台全面建成，醫保業務編碼標準全國統一，醫保智能管理水平顯著提升。醫保碼、移動支付和電子處方全面應用，群眾就醫購藥更加便捷。



▲在四川涼山彝族自治州，來自濟寧醫學院附屬醫院的李家立醫生（右一）查看患者病情。 新華社

「顧老看小」建設友好型社區

社區 服務 今年3月，京東宣布逐步為全職外賣騎手繳納「五險一金」。一個月後，美團跟進，宣布在試點地區對符合條件的騎手參保繳費給予50%補貼。這一事件不僅是外賣平台主動維護騎手群體的權益，更是中國社會基本保險水平不斷提高的一個註腳。

「十四五」期間，中國基本醫保參保率穩定在95%左右，醫保基金累計支出12.13萬億元，年均增速9.1%。同時，失業保險覆蓋面也持續擴大。截至2024年9月末，中國失業保險參保人數已達2.45億人。

在北京昌平區一家「一老一小」融合中心，有媒體記錄下了一群孩子在老人幫助下做手工的溫馨畫面。這裏既有社區託育園，又有養老驛站。該融合中心負責人李曉春說，「我們希望通過探索新模式，幫助群眾同時解決『顧老、看小』的難題，進而助力『一老一小』友好型社區建設。」

「十四五」期間，中國不斷完善發展養老事

業和養老產業政策機制，大力發展託幼一體服務，增加普惠託育服務供給。目前，全國護理型養老床位佔比提高到64.6%，長期護理保險參保人員約1.9億人。各地區積極推動優化生育津貼發放流程，300多個地級市和人口大縣建設了託育綜合服務中心，努力讓更多群眾「託得起」「放心託」。



▲老年人在浙江省衢州市常山縣球川鎮的「幸福食堂」用餐。 新華社